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“Sözünde dur-

ma, va’dini ye-

rine getirme, 

sadâkat” gibi anlamlara gelen 

‘vefâ’ kavramı; birey ve toplum 

olarak özlemini duydu umuz,

kulakları ve gönülleri ok ayan

son derece estetik ve etik bir 

kavramdır. Vefâsızlı a kar ı,

‘Sende hiç vefâ yok mu, vefâsız

adam’ denildi inde; ‘Vefâ mı,

o imdi stanbul’da bir sem-

tin adı!’ diye alay edilen günü-

müzde vefâ kavramının slâm

ve Türk kültürü içerisinde çok 

önemli bir yeri vardır.

Kur’ân’da ve slâm pey-

gamberinin sözlerinde vefâ ve 

onunla e  anlamlı pek çok kav-

ram geçmektedir. Vefâ kavra-

mı, ahlak, tasavvuf, hukuk ba -

ta olmak üzere pek çok disiplin 

içerisinde çe itli anlamlarda 

kullanılan önemli bir kavram-

dır. nsan olarak Yüce Yaratı-

cıya, O’nun peygamberine, ya-

kın ve dostlarımız ba ta olmak 

üzere insanlara verdi imiz pek 

çok söz vardır, onlar yerine ge-

tirilmeyi bekliyor. Ahlakî bir er-

dem olan vefâyı kendisine düs-

tur edinen vefâlı insan, herkese

kar ı verdi i sözleri yerine geti-

ren kimsedir. 

Rabbimizin güzel isimle-

rinden biri de es-Sâdık’tır. es-

Sâdık, sözünde, i inde, va’dinde 

hep do ru olan demektir. Âyeti 

kerimelerde “Allah do ru

söyler…”1 “Gerçekten Biz, do -

ru olanlarız.”2 “Allah’tan daha 

çok sözünü yerine getiren kim 

vardır!”3 buyrulur. Allah do -

rudur, do ruyu emreder, do ru-

ları sever, bizlerin de dosdo ru

olmasını ister. O halde do ru-

lardan olmaya ve do rularla be-

raber olmaya gayret etmeliyiz.

Yüce Allah, va’dinde, sözünde 

durur, sözünde duranları sever, 

bizlerin de vefâlı kimseler olma-

mızı ister. O halde, Yüce Rabbi-

mizin ahlakıyla ahlaklanıp sözü-

nün eri, vefâkâr insanlar olmaya 

gayret etmeliyiz.

Peygamberimizin bir adı

da el-Vâfî’dir. el-Vâfî, sözün-

de duran, sözünün eri olan, 

vefâkâr, mükemmel ahlak sahi-

bi demektir. Aynı anlamda ona 

el-Vefî de denmi tir. Hayat ör-

ne imiz olan Hz. Peygamber 

(s.a.v), sözünde durma konu-

sunda en güzel örnekleri bizlere 

sunmu , ümmeti olarak bizle-

rin de vefâlı kimseler olmamı-

zı istemi tir. Güvenilir olan ve 

güven veren Peygambere yara-

ır ümmet olabilmek, onun gibi 

emîn kimseler olmakla müm-

kündür. Vefâkâr peygambere 

layık ümmet olmak da vefâkâr 

insan olmakla mümkündür.

Hukukta vefâ hakkı, bel-

li bir bedel kar ılı ında satılan

alınan malın, aynı bedelle geri 

alma hakkıdır. Vefâiyye, aynı

zamanda bir tasavvuf okulunun 

adıdır.

Ahde vefâ konusunda hayat 

düsturumuz Kur’ân’da yer alan 

pek çok âyetten bir kaçı öyle-

dir:

Mü’minlerin
iârı

“Ey iman edenler! Akitlerini-

zin gere ini yerine getiriniz.”4

Bu âyet, pek çok ilâhî hük-

mün yer aldı ı Mâide suresinin 

ilk âyetidir. Surenin ahde vefâ 

emri ile ba laması, ahde vefâya 

Kur’ân’ın ne kadar önem verdi-

inin açık kanıtıdır.

Âyet, “Ey iman edenler!” hi-

tabıyla ba layarak ahde vefânın

bir mü’minlik göstergesi oldu-

una dikkat çekmektedir.

“Her mü’min, öncelikle Allah ve Peygamberine verdi i

akitleri yerine getirmelidir. Elest Bezminde o,  Allah’ı

Rab, yani yaratıcı ve yönetici kabul etti ini taahhüt 

etmi tir. Daha sonra getirdi i her Tevhîd ve ahâdet

kelimesi ile; her  “Müslümanım, el-hamdü li’llah” sözü 

ile Allah’ın kulu oldu unu kabul etmi tir. O halde iman 

adamı, bu sözlerinin gere ini yerine getirmelidir.”
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Âyette akd/ukûd kavramı

kullanılmı tır. Akd kavramı,

ahd kavramından daha kap-

samlıdır. Kur’ân her iki kavra-

mı da kullanır. Akidde bir eyi

i tiyakla yerine getirmek ve iç-

tenlikle ona sarılmak vardır.

Bunun için de akdin kiminle 

yapıldı ını, kime söz verildi i-

ni, verilen sözü yerine getirme-

nin önem ve kazanımını bilmek 

gerekir.

Allah’ın bu âyette yerine ge-

tirmemizi emretti i bu akidle-

rin içerisine Yüce Allah’ın helâl 

ve haram sınırlarına riâyet et-

mek, Kur’ân’da O’nun belirle-

di i tüm farzları yerine getir-

mek girer.

Her mü’min, öncelikle Allah 

ve Peygamberine verdi i akit-

leri yerine getirmelidir. Elest

Bezminde o, Allah’ı Rab, yani 

yaratıcı ve yönetici kabul etti i-

ni taahhüt etmi tir. Daha sonra 

getirdi i her Tevhîd ve ahâdet

kelimesi ile; her  “Müslüma-

nım, el-hamdü li’llah” sözü ile 

Allah’ın kulu oldu unu kabul 

etmi tir. O halde iman adamı,

bu sözlerinin gere ini yerine 

getirmelidir.

kinci olarak mü’min, Pey-

gambere iman etti ini söyle-

mekle onun izinde gidece i-

ni deklare etmi  olmaktadır. O 

halde bu sözün de gere ini yeri-

ne getirmek bir mü’minlik bor-

cudur. Bunun için Peygambe-

ri do ru anlamak ve tanımak,

ona ba lı olmak ve onun yolun-

da olmak gerekir.

Daha sonra insanlar ara-

sı ili kilerde insanlara bir kı-

sım sözler verilmektedir. Tüm 

bu sözlerin de gere i yerine ge-

tirilmelidir. Sözgelimi anne

baba dedi imiz insanlara evlat-

lık görevlerimizi, evladım de-

di imiz insanlara anne-babalık

vazifelerini, Allah’ın adıyla ve 

Peygamberin kavliyle Allah’ın

emaneti olarak aldı ımız e le-

rimize kar ı sorumluluklarımı-

zı, yakın akrabalarımıza, konu 

kom ularımıza ve di er insan-

larla yaptı ımız alı  veri  ve di-

er muamelelerimizde verdi-

imiz sözleri yerine getirerek 

ahde vefâ göstermeliyiz.

Bilmeliyiz ki ahde vefâsızlık

münâfıklık alâmetidir, ki iyi ni-

faka yakla tırır, nifak ise dün-

yada hayatı cehenneme çevirir, 

âhirette de sahibini cehenne-

me götürür. Nitekim hadisler-

de, sözünde durmamak, ahde 

vefâsızlık göstermek münâfıklık

alâmeti olarak sayılmı tır.

Ahzâb suresi 24. âyetinde de 

ahde vefâ gösteren mü’minler 

övüldükten hemen sonra söz-

lerinde durmayan münâfıklar

için hazırlanan azaptan bahse-

dilerek buna vurgu yapılmı tır.

Allah ve 
Peygamberine Vefâ

Mü’min, her eyden önce, 

onu yoktan var eden, sayısız

nimetlere gark eden Yüce Ya-

ratıcısına kar ı sorumludur. Bu 

sorumlulu unu O’nu do ru bir 

ekilde tanıyarak, O’nun üze-

rindeki haklarına riâyet ede-

rek, O’na verdi i sözleri yerine 

getirerek ifa edecektir. Bu yüz-

den Allah’ın hakkı, ödenme-

si gereken en büyük ve en say-

gın haktır. Allah’a verilen söz 

de yerine getirilmeye en lâyık

sözdür.

Bizlere Yüce Rabbimizi ta-

nıtan, dünyaya geli  gayemizi 

ö reten ve Rabbimizle sa lık-

lı bir ileti im kurmamızın yol-

larını gösteren Peygamberimiz 

de üzerimizde en fazla hakkı

olan kimsedir. Zira o, varlı ı-

nı biz insanların hidâyeti bul-

masına ve hidâyette kalması-

na adayan kimsedir. Mü’min 

olarak ona kar ı sorumlulukla-

rımızın farkında olmak ve ona 

verdi imiz sözlerin adamı ol-

mak da bir iman borcudur. 

Bu konuda Kur’ân’da u

uyarılar yer alır:

“Andla ma yaptı ınız za-

man Allah’ın ahdini tam ye-

rine getirin/verdi iniz sözü 

tutun, peki tirdikten sonra 

yeminleri bozmayın. Çünkü 

Allah’ı üzerinize kefi l yaptınız.

Allah yaptıklarınızı bilir.”5

“Allah’ın ahdini az bir kar-

ılı a de i meyin! âyet anla-

yan kimseler iseniz, üphesiz

Allah katında olan sizin için 

daha hayırlıdır.”6

“Ey iman edenler! Allah’a 

ve Peygamber’e hainlik et-

meyin; sonra bile bile kendi 

emanetlerinize hainlik etmi

olursunuz.”7

“O gerçek mü’minler, 

Allah’ın ahdini yerine ge-

tirenler ve verdikleri sözü 

bozmayanlardır.”8
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“Mü’minler içinde Allah’a 

verdikleri sözde duran nice er-

ler var. te onlardan kimi, sö-

zünü yerine getirip o yolda ca-

nını vermi tir; kimi de ehitli i

beklemektedir. Onlar hiçbir e-

kilde sözlerini de i tirmemi -

lerdir. Çünkü Allah sadâkat 

gösterenleri sadâkatları sebe-

biyle mükâfatlandıracaktır.”9

“Kim ahdini bozarsa, ancak 

kendi aleyhine bozmu  olur. 

Kim de Allah ile olan ahdine 

vefâ gösterirse Allah ona bü-

yük bir mükâfat verecektir.”10

nsanlara Vefâ

Hemcinsleriyle bir arada ya-

ama zorunda olan insanın ko-

numu ne olursa olsun ba kala-

rına ihtiyacı vardır ve onlarla 

çe itli ili kiler içerisinde olur. 

Bu ili kiler devam ederken kar-

ılıklı olarak verilen, taahhüd 

edilen birçok söz vardır. Gerçek 

mü’min verdi i bu sözleri yeri-

ne getirmenin bir mü’minlik ve 

insanlık borcu oldu unun bilin-

cinde olan kimsedir.

“Takva sahipleri, antla ma

yaptı ı zaman sözlerini yerine 

getirirler.”11

“Yine o mü’minler, 

emânetlerine ve ahidlerine 

riâyet ederler.”12

“Verdi iniz sözü de yerine 

getirin. Çünkü verilen söz, so-

rumlulu u gerektirir.”13

Sonuç olarak unları söyle-

yebiliriz: Ahde vefâ mü’minlerin 

en temel özelli idir. Vefâkâr 

mü’min, her zaman ve her art-

ta sözünde duran, verdi i sözün 

gere ini yerine getiren kimse-

dir. Gerçek mü’min, ba ta Allah 

ve peygamberine kar ı sorum-

luluklarını yerine getirir. Ar-

dından insanlara verdi i sözleri 

yerine getirir. Söz verirken, bu-

nun bir yükümlülük oldu unu

bilir ve yerine getir(e)meyece-

i sözleri vermez. Zira sözünde 

durmanın, ahde vefâ gösterme-

nin dünya ve âhiret kazanım-

ları çok büyüktür. Aynı ekil-

de vefâsızlık ve sadâkatsizli in

kaybı da korkunçtur. Vefâsız

insanların kol gezdi i u dün-

yada vefâkârlık her geçen gün 

daha da bir anlam ve de er ka-

zanmaktadır bugün.
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